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教師の 意識の 変化

一 1991 年 と 2002 年教師調査 の 比較一

小 島秀夫 （茨城大学）

問題

　人 々 の
一

般 的な意識の み な らず，ある特定な

職業集団 の 意識の 変化を解明す るこ とは ，す ぐ

れ て社会学的研 究課題 である。しか しなが ら、

教 師に つ い て は、教師の 意識 が どの よ うに変

化 し て い るの か とい う研 究は少ない の が 現状

で あ る。教師を対象 と した個別 の 意識調査 は

実施 され て い るが 、教師の 意識 の 変化 に注 目

した研究は少 な い
。 こ の こ とは 、 これ まで の 教

師研 究 を レ ビ ュ
ーす る こ とで理 解で きる。本

研究の 目的は，1991年と 2002年に茨城県 内に

お い て 教師を対象 として実施 した意識 調査 の

デー
タを利用 し て 、教師の 意識 の 変化の 解 明

を試み る こ とで ある。

デー
タ

　使用 するデー
タ に つ い て 説 明 し て お こ うe

使用す るデータは大きくは 1991 年 と 2002 年

の デー
タ の 2種類で あるが 、2002年 の データ

は やや特殊で ある 。 1991 年 の デー
タは茨城県

内 の
一

般教師 2000 名 を対象 と し た調査で あ

り，郵送調査法 を使用 し回収率 は 6＆ 2％ とな

っ た。2002年の 調査 も 1991年 の 調査 と同
一

の 枠組み で 調査 を実施 し た もの で あ る が
，
ラ ン

ダム に抽 出した 2000名 を、質問項 目の 位置が

回答 に与 え る影 響 を調 べ る 目的の た め に 、

1000 名に は オ リジナ ル の 調査票 を使用 し，他

の 1000 名 には質問項 目の 位置 を変更 した 調

査票 を使用 した 。オ リジナ ル の 調査票 の 回収

率 は 60．9％ 、 変更 し た 調 査 票 の 回 収 率 は

61．1％で あ っ た。2002 年調査全体の 回収率は

61，0％で あ っ た。2002 年 の オ リジナ ル 版 と変

更 した調査票 の 内容 は ほ ぼ同 じで あ る 。 分析

で は以 下 に述 べ る理 由に よ っ て
，
1991 年調査

と 2002年オ リジナ ル 版，1991年調査 と 2002

年変更版，1991 年調査 と 2002 年全体版 （オ リ

ジナ ル 版 と変更版 を合計 した もの ） を比較す

る こ ととする 。 以下で は，1991 年 の 調査 を 91

年調査 2002 年 の オ リジナ ル 版を 02年 A 調 査、

変更版を 02年 B 調査 、 全体版 を 02 年 T 調査

とよぶ こ ととす る。

比較上 の 問題

　2002 年調査は
LA

調査 と B 調 査に分けて実

施 されたが
，
2 っ の 調査で基本的属性 などに つ

い て は 差は認め られ なか っ た。し か しなが ら、

質 問項 目の 位置の 変更 に よ っ て回 答に差が認

め られ る もの が ある こ とが
，分析 の過程で 明 ら

かに された。こ こ で は、そ の い くつ か を紹介 し

てお こ う。2002 年調査で は 「あなたは、以下

の よ うな気分に なる こ とが ど の 程度あ ります

か 。 それ ぞれに つ い て 答え て くだ さ い 」 と質

問 し，「疲れ やすい 」 「安眠 で きな い 」 な ど 10

項 目を用意 し
，それぞれに対 し て 「よ くある 」

「たまにある 」 「あま りない 」 「ま っ た くな い 」

の選択肢の 中か ら 1 っ を選択し て もらっ た。

そ の 結果，「疲れやすい 」 が質問群の 最初に位

置 してい る場合 の 「よ くある」の 比率 は 44．O％

で あ る の に対 し て 質 問群の 6 番 目に あ る場合

の 「よ くある」 の 比率は 18．2％ とな り、大き

な差が存在する こ とが 明 らかにされた 。また 、

「あなた は、以 下 に示 され て い る よ うな悩み

を現在持 っ て い ますか 。 あ て は ま る もの に い

くっ で も○印を っ け て くだ さい 」と質 問し
，
「毎

日 の 校務に追われ て 、授業の 準備 や生 活 指導

が十分で き ない こ と」 な ど 12 項 目を用意 し，

該 当す る もの す べ て を選択 し て も らっ た。こ

の 結果 で は 「自分の 子供の 教育や 家族の 問題 」

の 比 率は質 問群の 6 番 目に ある場合 の 比率が

36．6％であ る の に 対 して 最 初に ある場合に は

比 率 は 42．7％で あ る こ とが 明 らか に され た。

こ の よ うに 、質問項 目 の位 置に よ っ て 回答に

差が 認 め られ る場合が あ るた め、91 年調査 の

質問項 目の 順序に対 応 して い る 2002 年調査
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で 変化 を測定する こ と とす る。こ の こ とは意

識の 変化を測定す る揚合に は 、 質問文 が 同
一

で あ る 必 要が あるばか りで はな く，質問文 の 位

置も同
一

で あ る必 要が ある とい うこ とを示唆

する もの で あ る 。 また 、意識 に変化が認 め ら

れた とい っ た場合で も，それ は意識 の変化 を反

映 し た もの で は な く，
ただ 単に調査方法 の 差 を

反 映 した に過 ぎな い と い うこ とも考え られ る。

残念なが ら，われわれの 現在 の 知識で は、ど う

した質問項 目の 順序 の 場合に差が 出現す る の

か を予想す る こ とはで きない が、こ うした点

は意識の 比 較の 場合に は留意す べ き点で あろ

う。

分析結果

　（1）教師が体験した 困難

　最初に教師が体験 し た困 難に つ い て みて み

る こ と とす る。91年調査で は 「あ なた は過 去 1

年 間に 、以 下 の よ うな問題 に か かわ り、困難

を感 じた こ とが あ りま した か 。 あて はまる も

の に い くっ で も○印をっ けて くだ さい 1 と質

問し，，「生徒の 非行」 や 「生 徒の 校内暴力」 な

ど 5 項 目を用 意 し該 当する もの す べ てを選 ん

で もら っ た e2002 年調査で も質問文 を同
一

と

し，「同僚か らの い じめ」 な どの 質問項 目を増

や し、質問 した 。 同
一

の 項 目に つ い て の 結果が

表 1 に 示 されて い るが
，

「生 徒間の い じ め 」 と

「生徒の 非行」 の 比率が減少 し，「不登校生 徒」

の 比 率 が 増加 して い る こ とが 明 らか に され

る。

と質問 し，「教育 の 管理化が進み ，自分 の 思 う

よ うな こ とが で きな くな る の で はない か と

い う不安」 や 「受験競争が さらに激 し くな

り，学校教育が受験教育中心 に なっ て しま う

とい う不安」 な ど 10 項 目を用意 し，それ ぞ

れ に つ い て 「よくある」 「たまに ある 」 「あ

ま りな い 」 「ま っ た くな い 」 の 選択肢の 中か

ら 1 つ を選択 し て もらっ た。2002 年 A 調査

で も同
一

の 質問順序で 同
一

の 質問文 で 質問

が な されて い る。こ こ で は ス ペ ー
ス の 関係

で全体 の 結果を示 す こ とはせ ず，z2 検定 を

実施 し］x2 値が 50以上 の 項 目の み に注 目す

る こ ととする。分析の 結果以下の 4項 目が統

計 的に有意な差 が ある こ とが 明らか に され

た。

（a）受験競争が さらに激 し くな り，学校教育

　　が受験教育 中心 にな っ て し ま うとい う

　　不安。

調査年 よ くあ る たまに ある

91 年調査　　　30．8％

02 年 A 調査 　 　7．4

50．5％

36．8

（b）学校の カで は 対処 で きな い よ うな問題

　　が多 く発生す るよ うにな る の で は な い

　　か とい う不安。

調査年 よ くある た ま に ある

91 年調査　 　 　14．9％

02 年 A 調査 　 220

46．1％

55，0

表 1 教師が体験 した 困難

（c）家庭の 教育機能が低 下 し，よ り深刻な 問

　 題 が起 きる の で は ない か とい う不安。

調査年 よ くあ る た ま にあ る

内容　（a）91年調査　（b）02年 T 調査　（c）差

非行　 　　29．0％

不登校　　44．8

校内暴力　 7．5

家庭内暴力 2．8

い じめ 　 　32．8

24．2％

48．47

．02

．3242

一4．83

．6
−0．5
−0．5
・8．6

91年調査　　　29．4％

02 年 A 調査　　46．6

49，4％

45．8

（d）学校 とい う世界に い る た め に ， 自分 の 視

　 野 が狭 くな っ て しま うの で は な い か と

　 い う不安。

調査年 よ くある たまにある

（2）不安感

　 91年 調査で は、教師の 不安感を測定す る

目的で 「あ なた は，次の よ うな事柄 につ い て

不安を感 じる よ うな こ とが どの 程度 あ り ま

すか。それぞれ に つ い て答 えて ください 」

91 年調査　　　40．1％

02年 A 調査 　 25。5

44．8％

46．8

　こ こ で の 分析で は，教師は家庭機 能の 低下に

不安 を感 じ，よ り深 刻 な教育問題 が 発 生す る と

い う不安を抱い て はい るが
，受験教育へ の 不安

は低下 して い る こ とが明 らかに され る。
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